

EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Miércoles 10 Noviembre de 1886.

Año XIV. Núm. 4.146.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Las delegaciones austro-húngaras

Nuestro corresponsal en Viena nos ha transmitido por telégrafo las graves palabras pronunciadas por el presidente de las delegaciones austro-húngaras M. Smloka. El imperio, al parecer, se apercebe para la guerra que se dibuja en el porvenir.

Hoy sábado recibirá el emperador Francisco José en su residencia de Pesth á una comision de delegados ante la cual leerá un discurso redactado por el presidente del Consejo de ministros, conde de Kalnoky. Aunque el lenguaje de los jefes de los Estados ha de ser forzosamente muy vago, se espera, no obstante que habrá en él indicaciones transparentes que permitan formar juicio sobre la futura actitud del imperio.

Pero hasta que no hable el mismo conde de Kalnoky no sabremos á ciencia cierta la verdad de la situacion.

El ministro austriaco, á quien correspondia dirigir la palabra, se ha tomado algunos dias de tiempo, sin duda para conocer mejor los propósitos de Rusia en Bulgaria, en donde, como es sabido, las cosas marchan rapidamente á su desenlace definitivo.

Este plazo permitirá á Kalnoky meditar sobre las declaraciones que ha de hacer lord Salisbury el dia 9 en el banquete ofrecido anualmente por lord Corregidor de Londres. El gobierno inglés aprovecha, segun costumbre, esta fiesta para formular extensamente su programa en todos aquellos puntos que interesan á la opinion pública. Lord Salisbury hablará sobre la actitud de Inglaterra en Oriente y sobre la política que se propone seguir con las demás potencias el gobierno conservador.

El presidente del gabinete austriaco no pronunciará, por lo tanto, su anunciado discurso hasta los últimos dias de la semana próxima.

¿Permitirá el imperio austro-húngaro la ocupacion de Varna por fuerzas rusas? A juzgar por lo que han dicho M. Tisza y el presidente de las delegaciones, hay propósito de recurrir, en caso de necesidad, hasta el empleo de la fuerza; pero por muy autorizadas que sean sus palabras, es preciso esperar las de Kalnoky, único que está en posicion de definir la política del imperio.

Preguntas incontestables

El afan de conquistarse un público lector obliga á los periodistas contemporáneos á aguzar la inteligencia hasta los linderos de lo inverosímil, y no pocas veces del ridículo. En Londres, en París, en Nueva-York, donde ya las principales empresas periodísticas han hecho casi imposibles nuevos competidores, gracias á sus servicios de *reportaje* ramificados y extendidos por todo el universo, sólo la nota de novedad y originalidad es la que se cotiza.

Al editor de una revista inglesa se le ocurrió hace poco, con la sana intencion de aumentar su tirada y de facilitar ejercicio ó gimnasia á la sagacidad nacional, invitar á sus lectores á que formularan preguntas que pudieran anunciarse á concurso. Inmediatamente han llovido por cente-

Discurriendo el «Deutsche Zeitung», órgano del partido nacional alemán, sobre este asunto, escribe estas significativas palabras: «Lo que se haya de hacer que se haga pronto. Si los rusos ponen el pié en Varna, será imposible arrojarlos. Y si Austria é Inglaterra quieren realmente impedir la ocupacion, que se ponga de acuerdo cuanto antes, porque después sería tarde.»

El mismo periódico dice en otro artículo que lo que debe hacer el general Kaulbars es cumplir de una vez su palabra y abandonar el territorio búlgaro.

Conocidas las relaciones del «Deutsche Zeitung» con el príncipe de Bismarck, hay motivos para sospechar si Alemania alienta á Austria en su política de su resistencia.

La situacion ha llegado á un momento verdaderamente crítico: el sentimiento público en Austria, y señaladamente en Hungría, pide al gobierno mucha, muchísima energía. Las delegaciones reunidas repiten el mismo clamor. Las insolencias de Rusia, así las llama un periódico alemán tan conservador como el «Vossische», han llegado hasta los últimos límites. Un paso más puede dar ocasion á los más serios conflictos.

A pesar de todo, nos inclinamos á creer que la paz no será turbada. La inteligencia entre Austria é Inglaterra no lleva camino de convertirse en estrecha confianza. La Gran Bretaña, que se prepara para la guerra, no la afrontará en los presentes instantes sino movida por imperiosa necesidad. Y el imperio austro-húngaro, sin contar con un poderoso aliado no se arriesgará á las contingencias de una lucha sin grandes probabilidades de éxito, porque el primer desastre sería el anuncio de su total ruina.

Francia

Dice «Le Figaro» que Mr. de Freycinet ha adoptado medidas especiales para vigilar la frontera de los Pirineos.

Por orden suya, la Direccion de Seguridad general envió el sábado último instrucciones muy precisas á los profectos de los departamentos limítrofes á España, donde la agitacion carlista adquiere cierto desarrollo.

Con arreglo á la circular de Mr. Leval-

nares las cartas en el buzón del periódico, cuyos redactores pueden formar hoy el más variado programa que cabe imaginar.

La mayor parte de las preguntas versan sobre personas ó cosas puramente inglesas, como las siguientes:

—¿Cuántos árboles ha cortado en su vida Mr. Gladstone?

—¿Cuántas baldosas hay en las calles de Londres?

—¿Cuántos vidrios hay en las ventanas de la misma ciudad?

—¿Qué parentesco hay entre Mr. Gladstone y Cain ó Abel?

—¿Cuál es el peso exacto de la reina Victoria?

—¿Cuántos cabellos tiene en la cabeza Mr. Gladstone?

—¿Tendrá el propósito de dejarse crecer la barba lord R. Churchill?

llant, todo individuo de nacionalidad española que no se halle provisto de sus documentos deberá ser obligado á abandonar el territorio francés.

En caso de resistencia la gendarmeria auxiliará enérgicamente á las autoridades administrativas.

Inglaterra

Acaba de tener lugar en Londres la conferencia anual de las Asociaciones liberales, bajo la presidencia de Mr. John Morley, el secretario de Estado para Irlanda en el último Gabinete Gladstone.

La situacion especial creada al partido wigt por los últimos discursos de lord Churchill y por el retraimiento parcial de Mr. Gladstone, obliga al partido liberal á una reorganizacion sobre nuevas bases.

Lord Randolph Churchill le ha segado, como se dice vulgarmente, la hierba bajo sus piés, tomando todas las ideas y prometiendo todas las reformas á que los liberales se habian comprometido. Estos se ven obligados á dar un paso hacia adelante y elaborar un programa más radical que el de Salisbury-Churchill.

Parece que ahora se atreverán los liberales á proclamar algunas reformas, para las cuales lord Gladstone habia servido siempre de obstáculo, como la separacion de la Iglesia y del Estado, la instruccion pública gratuita y obligatoria, etc.

Se espera con impaciencia el resultado de las deliberaciones de la última conferencia.

Italia

El corresponsal de «L' Opinions» de Milán, que se supone ser un acto funcionario de Roma, escribe al mencionado periódico que Italia no debe vacilar tocante á la cuestion de Egipto, entre Francia é Inglaterra, y que debe apoyar decididamente la ocupacion inglesa. Tomando la frase de Robiland en su discurso de la Cámara, dice que es hora ya de que Italia piense en sus intereses. Añade el importante periódico, que, sin romper los lazos económicos y políticos que unen á Francia con Italia, ésta debe buscar alianzas que contribuyan á mantener la paz, moderando las inquietudes de los turbulentos, que no descansan ni dejan descansar.

Estas apreciaciones deben tenerse en cuenta como dato importante para los que sueñan en la confederacion de la raza latina.

—¿Superficie exacta de los enormes cuellos de camisa que gasta Mr. Gladstone?

—¿Cuántos ingleses de apellido Smith (tan abundante como el de Rodriguez ó Lopez en España) han nacido desde 1718?

—¿Dónde estarán á estas horas los huesos del general Gordon, el heroico defensor de Khartoum?

Hé aquí ahora otras preguntas sobre puntos históricos más ó ménos trascendentes:

—¿Quién fué el primer zapatero de Guillermo el Conquistador?

—¿Cuántas veces tuvo dolor de dientes Julio César?

—¿Quién fué la lavandera de la abuela de Poncio Pilatos?

Otras preguntas son ya puras curiosidades, por ejemplo:

Estados Unidos

Las últimas elecciones han dado la victoria á los republicanos.

El fenómeno más importante de estas elecciones ha sido el crecimiento que en ellas ha mostrado el partido obrero, particularmente en Nueva-York, donde los votos se han repartido del siguiente modo: M. Hervitt, demócrata, 90.296 votos; M. Henry George, socialista, 67.699; mister Roosevelt, republicano, 60.392. Estas victorias parciales del socialismo no han podido, sin embargo, contrabalancear la influencia de los partidos históricos, especialmente del republicano, que ha obtenido gran mayoría en la totalidad de las elecciones para las Asambleas de los Estados.

Bulgaria

Al fin se ha llegado á ver un rayo de luz en esta cuestion tan compleja.

Rusia propone un candidato y concreta sus aspiraciones, que hasta ahora se presentaban indefinidas.

Los últimos telegramas de la Agencia Fabra dicen que, según un despacho de San Petersburgo, corre allí el rumor de que el príncipe Nicolás de Mingralia es el candidato ruso para el trono de Bulgaria.

Esta noticia quita la importancia á las que circularon sobre la alianza entre Bulgaria y Servia y la actitud consiguiente de Austria. Si el nuevo candidato fuese aceptado por las grandes potencias, la cuestion búlgara habria logrado una solucion pacífica.

—El corresponsal en Viena de nuestro estimado colega «La Epoca» comunica á la misma sus impresiones acerca del aspecto general de la política europea á la vista de los acontecimientos que vienen desarrollándose en Bulgaria y que parecen interesar por igual á las grandes potencias del Norte, con especialidad á Rusia y Austria. Inglaterra por su parte no está resuelta á una accion directa é independiente de los demás Estados continentales por temor á los compromisos que esta accion aislada pudiera acarrearle en el porvenir. La política seguida en esta cuestion por el gran canciller secundada al parecer por el Gobierno austriaco, se reduce á observar una actitud expectante, esperando que Rusia se desprestigie en los Balkanes para atacarla más tarde.

—¿Cómo se llama el vecino más viejo de Pekin?

—¿Cuál es la profundidad máxima de la arena en el desierto de Sahara?

—¿Quién hizo la primera camisa?

Muchas señoras han preguntado por la fecha exacta del fin del mundo, y muchas más por los mejores remedios para las enfermedades de los niños.

Ha habido por fin preguntas que, francamente, han despertado con viveza nuestra curiosidad, y que nos permitimos transmitir al bondadoso lector, suplicándole que nos las conteste, si puede:

—¿Cómo podrá convencer un marido á su mujer cuando él está seguro de que tiene razon?

—¿Por qué los vestidos de hombre se abotonan siempre de izquierda á derecha, y los de mujer de derecha á izquierda?

Por fin parece que el candidato al trono de Bulgaria, apoyado por Rusia, príncipe Waldemar de Dinamarca, acepta la corona; pero con la expresa condicion de recibirla de manos de su cuñado el Czar, en cuyo caso es seguro que pondría á los pies de éste los destinos del Principado.

En su condicion de anciano, Tzancoff, ha telegrafiado á Stambuloff, solicitando se le permita aconsejar á la regencia y Ministerio búlgaros que se retiren y que la Asamblea designe nuevo Gobierno de acuerdo con Rusia.

El gobernador de Sofia se niega á dar á Nebolerín la satisfaccion pública exigida por el general Kanibars.

De Odessa han marchado con rumbo á Varna los avisos rusos «Gonetz y Penderaklia», habiendo llegado á la primera de dichas ciudades el almirante Chijachoff, secretario del Ministerio de Marina, con el fin de inspeccionar los puertos.

—Las colonias germánica y húngara de Roma se han asociado, con fiestas solemnes, al jubileo sacerdotal de los cardenales Fustemberg, arzobispo de Ormizt y Simoor, primado de Hungría, que ambos han cumplido los cincuenta años de su primera misa. Así como el emperador de Austria ha ido personalmente á Gran, para asociarse al jubileo que celebra toda Hungría, el Santo Padre ha enviado preciosos camafeos con su retrato á los dos ilustres purpurados.

—Las últimas noticias de Inglaterra acusan un cambio radical en la cuestion de Irlanda. Los grandes propietarios territoriales, convencidos de que nada conseguirían por el camino de la intimidacion y la violencia, tienden á resolver la cuestion social por medio de concesiones voluntarias, sin contar para nada con la intervencion del Gobierno. Se cita, entre otros, en el condado de Clare al capitán Morgán, Mr. Scott, Mr. O'Kelli, el coronel Skevart, que han bajado los alquileres en la proporcion de 15 á 40 por 100.

Hasta ahora no hay más que el conde de Clauricerde que no se haya dejado doblegar por las exigencias de los colonos, y todos ofrecen importantes concesiones á los arrendatarios, en vista de la resistencia que éstos oponen á todo pago, si no moderan los propietarios sus pretensiones.

Sea cual fuere el juicio que merezca esta gran conjuracion, dirigida y organizada por la Liga nacional parnellista, y de los medios empleados para obligar á los propietarios á una capitulacion; es lo cierto que los resultados demuestran, no sólo la eficacia, sino la justicia de la causa que defienden los colonos. No se comprendería que los «laudlords» se mostrasen tan complacientes con los cultivadores, si no viesen en el fondo algún derecho, y además la amenaza de una guerra civil y social.

Lo raro y curioso es la fatuidad con que el Ministerio se atribuye la relativa pacificacion que se ha obtenido con las liberalidades de los propietarios. Mr. Smith, ministro de la Guerra, atribuye, en un discurso que acaba de pronunciar en Sudbury, el mérito de la calma que se observa en Irlanda á las medidas del Gobierno, que sólo hubieran servido para exacerbar el país, desconociendo que todo ha sido obra de los propietarios, á consecuencia de los proyectos de Gladstone y de la actitud de Parnell.

Castelar en Paris

Representaciones de Grecia, Armenia, Rumania y los Estados hispano-americanos acudian al Hotel Continental en la noche

del 4, ansiosas de oír la mágica palabra del primero de nuestros oradores, que á la galanura esquisita de Ciceron, une el nervio y grandeza de las oraciones de Demóstenes.

Banderas, emblemas de la libertad, los bustos de Garibaldi y Víctor Hugo, todo, en fin, cuanto pudiera significar la idea de union cantada por el primero de los poetas, todo, repetimos, estaba allí orlando artísticamente las paredes del espacioso salon, inundado por torrentes de luz eléctrica, que parecían decir á la imaginacion de los que en el salon entraban: «El dia en que se lleve á cabo la union fraternal que simbolizan esas banderas, será el más brillante de los que han lucido para la humanidad, desde el punto en que del enlace de individuo con individuo se formó la familia, y de la fusion de tribus, la nacion.»

Ciento cincuenta comensales asistieron á tan brillante y trascendental solemnidad, y en todos los brindis que se pronunciaron se hizo conocer que en la poética Grecia, en el histórico Egipto, en todos los países, en fin, en los cuales la civilizacion ha penetrado ó desde donde se ha difundido, conocen y admiran las obras de nuestro compatriota, que con acentos tan tiernos ha cantado las poéticas tradiciones helenas, las misteriosas del país de Mur, y ha llorado con tan sentidas frases la muerte de Polonia.

Cuando Castelar se levantó, una salva de ruidosos aplausos fué el saludo con que los representantes allí reunidos acogieron al génio de la elocuencia.

En brillantes períodos demostró éste la afinidad que existe entre todos los pueblos de la raza latina, afinidad que encuentra en las manifestaciones literarias y artísticas de los pueblos que la componen, y sobre todo en los idiomas que hablan en la actualidad, encarnacion de unas mismas raíces.

Como contraste de las simpatías que siempre han existido entre los pueblos latinos, cita el odio instintivo que siempre hemos profesado á las razas sajona, germánica y slava, que poseidas del mismo sentimiento, han procurado contrariar é imponerse á los latinos, y como prueba cita á Gibraltar, Alsacia-Lorena y Trento y Trieste, arrancados á España, Francia é Italia, respectivamente, por Inglaterra, Alemania y Austria.

Trazó en brillantísimos párrafos el cuadro de las hazañas de que el mar Mediterráneo habia sido teatro desde los rasgos de intrepidez de los marinos fenicios hasta las batallas terribles libradas en las guerras púnicas y en el segundo triunvirato, y por último, en la edad moderna, la memorable batalla de Lepanto, en que fuerzas de la raza latina aniquilaron en un supremo esfuerzo á las hordas de los descendientes de Agar, que amenazaban implantar el estandarte de la media luna, donde tremolaba aquel en que el signo de redencion, el emblema sacratísimo del sacrificio del Gólgota estaba representado.

Como olvidar á España? Con levantada frase y acento conmovido por el orgullo de las glorias patrias espuso Castelar los mas gloriosos timbres de la nacion española, arrancando al terminar cada párrafo, nutridas salvas de aplausos.

Llevando ya á la cuestion principal de la union práctica de la raza latina, dijo el orador que dicho acontecimiento vendria á coronar el trabajo histórico del siglo XIX, como el Renacimiento, la Reforma y la Revolucion coronaron los siglos anteriores.

El remate del discurso fué digno del

mismo. España y Francia, dijo Castelar, viviran unidas sea cual fuera la forma de gobierno de ambos países.

El discurso duró 70 minutos, y fué acogido con un religioso silencio, interrumpido solamente por los aplausos que el entusiasmo, venciendo á la atencion, arrancaba de los concurrentes.

Todos salieron admirados de la prodigiosa elocuencia de nuestro compatriota.

Nosotros solo podemos decir, repitiendo las frases que estaban en boca de los paisanos del que ganaba el premio en los juegos olímpicos (atleta): «Una ciudad que tiene tales hijos no há menester murallas.»

En el ilustre tribuno van encarnadas las glorias de nuestra patria, que ha cantado en inimitables poesías. Glorias al eminente orador ¡Viva España!

—Despacho del corresponsal de «The Times» en Paris:

«Es curioso observar las exajeradas proporciones que toman los acontecimientos más sencillos y triviales cuando se ven á cierta distancia. No podia buscarse de esto mejor prueba que en los comentarios de los periódicos conservadores y de algunos ministeriales de España, al dar cuenta de la vida que hace en Paris el Sr. Castelar. Atribuyen á su viaje y á la cortesía con que se trata al Sr. Castelar extraordinaria importancia y desmedido alcance.

Falta grave del gobierno francés les parece que se haya presentado Castelar en el palco de Mr. Grevy, cuando ocupaba otro cualquiera el Sr. Albareda. Ya han empezado á tratar con tonos excitados del banquete que le ha ofrecido la union greco-latina, sacando conclusiones políticas é internacionales que rayan en lo maravilloso. Preguntan cómo este gobierno, que está en relaciones amistosas con la monárquica España puede demostrar tantas atenciones á un apóstol de la República en España, y ven en la agitacion que se hace en derredor suyo un homenaje marcado é intencional, tributado al adversario de la monarquía española.

Nada habria más cómico si no hubiera la posibilidad de un desacuerdo internacional que pudieran suscitar los violentos comentarios sobre insignificantes incidentes. «Jamás la visita de un personaje ha llamado menos la atencion ni ha interesado menos á los parisienses»: y si no fuera por las observaciones de la prensa conservadora española y por los anuncios «algun tanto pomposos» de los periódicos de Madrid que son amigos del Sr. Castelar, su presencia en Paris hubiera pasado casi desconocida. Para la gran mayoría de los que le obsequian no existe «el hombre político».

Es el poeta, el orador, el autor, el recibido y agasajado. Nadie piensa en Castelar como político, y la República, tal cual él la entiende, no es considerada más práctica que la de Platon. Todos saben que esa República, ideal, libre, cumplida, tolerante, no pertenece á este mundo, y á ser posible realizarla, todos los monárquicos del globo serian los primeros en apoyar á los revolucionarios que la propusieran.

Así, pues, al analizar las atenciones que al Sr. Castelar se tributan, fácil es ver que ha sido obsequiado «á pesar y no en virtud de sus» teorías políticas, porque su república es una crítica mucho más amarga de la República verdadera que aquí existe, que de las monarquías de otros países. Ha sido convidado por dos señoras, que, por caminos diferentes y hasta opuestos muchas veces, aspiran á figurar en la literatura y en la política; pero ninguna de las dos intentó hacer una exposicion de sus obsequios al gran orador español, su-

puesto que el mundo político no fué francamente invitado para darle la bienvenida.

Ha comido en familia con Mr. Lockroy, ministro de Comercio, y tampoco en este caso ocupó en primer lugar la política, porque Mr. Lockroy es más bien un periodista con cartera ministerial que un ministro ex-periodista.

La invitacion al palco de Mr. Grevy en la ópera no es un acto político, porque Mr. Grevy es muy ecléptico en este sentido, y han estado en su palco personas muy variadas, desde el príncipe ó diplomático de paso en Paris hasta el comerciante enriquecido con la venta de abonos agrícolas. Es una figura sin más significado que el deseo de Mr. Grevy de mantenerse dentro de los límites de la educacion. No tiene Mr. Grevy la culpa de que el Sr. Albareda acertara á estar aquella noche en la Opera, ni podia esperarse justificadamente que el presidente, antes de ofrecer su palco, averiguara donde pensaba pasar la noche el embajador.

Hasta el famoso banquete de 150 cubiertos de la Union greco-latina está pasando inadvertido, y yo he tenido que hacer verdaderos esfuerzos de investigacion para descubrir el programa y la lista de los comensales.

Con la excepcion de cuatro ó cinco, no hay en ella nombres que puedan llamar la atencion pública, y áun estos cuatro ó cinco, despues de pararse un poco, están evidentemente exentos de todo fervor político.

Mr. Bardoux nunca dice NO. Es un hombre con quien se cuenta siempre. Monsieur Andrieux fué embajador en Madrid, donde se unió quizá demasiado con el señor Castelar, y no fué completamente extraña, á su regreso á Francia, su intimidad con personajes de la oposicion.

Le era enteramente imposible no tomar parte en un banquete ofrecido en Paris á su comprometido amigo de Madrid. Monsieur Mezieres es académico y diputado, de buena pasta, complaciente, tolerante, que raya en excéptico; y con un fondo inagotable de bondad y benevolencia. La política le ha interesado sin darle ventajas, y en esta ocasion no se ha unido á los admiradores de Castelar, por ser este hombre político. M. Anatole de la Forge, es el apóstol de todos los conatos de union, ya sea de razas ó de partidos. Apoya todas las proposiciones de esta índole, y le hubiera sido difícil de abstenerse de levantar su capa á la altura de su imaginacion, cuando se iba á brindar por la Union greco-latina.

Ningun otro nombre me ha llamado la atencion al leer la lista. No encuentro en ella los de representantes de periódicos, cuyo nombre hubiera significado un programa político seriamente pensado y seriamente defendido.

Si hubieran estado representados estos periódicos, se hubieran mencionado sus nombres. Estoy convencido sin embargo de que este banquete no servirá sino para añadir un «menú» más al patriomónio internacional, y que más interés mereceria á un Brillat Savarin, que á un Montesquieu ó á un Macaulay. El Sr. Castelar pronunciará uno de esos sonoros discursos que embriagan á sus oyentes. Pero Alfonso XIII, despues del discurso como ántes, podria descansar placidamente en su cuna, cuidado por la Regente. El banquete de la Union greco-latina no ha de cambiar la faz de las cosas, ni en la Península ni en parte alguna.»

Así escriben los hombres serios, acostumbrados á manifestaciones públicas, con bombo y platillos.

Un naufragio

El 31 de Octubre último llegó á Valencia, á bordo del vapor-correo de Argel, «Fé», D. Julio Lacárcel Monfort, uno de los naufragos del vapor inglés «Ortogoff», que se fué á pique en las costas de Francia. El Sr. Lacárcel relata el siniestro de la siguiente manera:

El «Ortogoff» salió de Tolon á las diez horas y treinta minutos de la noche, llevando á bordo más de 150 pasajeros, entre los que figuraban algunos españoles, y entre ellos siete valencianos.

La noche se pasó con alguna zozobra entre los pasajeros á consecuencia de la fuerte marejada que se observaba, si bien la gente de á bordo tranquilizaba los ánimos porque en realidad no esperaba un funesto desenlace.

A las cuatro de la madrugada creció el oleaje, y momentos despues el buque se abría por mitad á consecuencia de un fuerte golpe de mar, cayendo al agua los pasajeros que, casi en su totalidad, se encontraban en cubierta.

La escena que siguió fué horrorosa: gritos desesperados de socorro por una parte, esfuerzos sobrehumanos de los marineros para salvar á los pasajeros; grupos de personas que, en el colmo de la desesperacion, se agarraban fuertemente unas á otras, sumerjiéndose todas ellas bajo las embravecidas olas; confusion, desórden y oscuridad completa, que era interrumpida á breves intervalos por la luz de los relámpagos.

Los pasajeros valencianos Antonio Monreal y Garrido, Pedro Alvarez Tramos, Manuel Gomez Serra y Julio Lacárcel Monfort, todos ellos jóvenes de veinte á treinta años, pudieron apartarse á nado del lugar donde se desarrollaba tan horrorosa escena, consiguiendo llegar á un peñasco que se divisaba á corta distancia, á cuya feliz casualidad deben su salvacion.

El último de éstos se encontró junto á sí una niña que apenas contaba tres años de edad, y que momentos antes habia sido abandonada, al parecer, por un cuerpo humano que se habia sumerjido bajo una ola.

El Sr. Lacárcel, despreciando el riesgo que corria, se apoderó de la pequeñuela, consiguiendo ganar el peñasco, no sin haber luchado á la desesperada con las olas.

Por desgracia, todo esfuerzo resultó inútil, toda vez que la niña falleció al llegar al punto de salvacion.

Estos naufragos, sin ropas ni equipajes de ninguna clase, más que las prendas mojadas que llevaban puestas, permanecieron en aquel sitio dos dias, hasta que el brik-barca español «Sofia», que pasó cerca, los recojió, conduciéndolos á Tolon, donde fueron auxiliados por el cónsul español.

Desde aquel puerto se dirigieron los naufragos á Marsella, donde han quedado todos ellos, excepcion hecha del Sr. Lacárcel.

Muchos son los pasajeros que pudieron salvarse, siendo mucho menor el número de los que se ignora su paradero, suponiéndose en su consecuencia que han sido víctimas del siniestro.

Entre estos últimos figuran tres valencianos, llamados Enrique Ortega Femenia, Salvador Hernandez Perez y Aurelio Martin Gomis.

La mayor parte de la tripulacion y el capitán consiguieron salvarse.

MAHON 10 DE NOVIEMBRE DE 1886

ASUNTOS DEL DIA

Tirios y troyanos, blancos y negros, discuten estos dias según el respectivo temperamento, ó según las conveniencias y esperanzas de cada cual, acerca de lo que

ha dado en llamarse el tercer partido, y que, por su incipiente origen de disidencia, algunos han bautizado con el significativo apodo de grupo búlgaro.

Según se ha explicado el Sr. Romero Robledo, el éxito de esta nueva elaboracion política depende de la actitud del general Lopez Dominguez y de sus izquierdistas, acerca de la cual dice *La Correspondencia de España* lo que vamos á copiar:

«La condicional puesta por *El Diario Español* al concurso que en su dia pueda prestar al general Lopez Dominguez el Sr. Romero Robledo, fué anoche vivamente comentada por los izquierdistas, pues afirman estos, sin temor de que nadie autorizadamente lo rectifique, que el general Lopez Dominguez no ha hecho en el Circulo de su partido declaracion alguna que implique modificacion en el programa de la izquierda; siendo, además, buena prueba de ello el teson con que *El Resumen* mantiene su criterio democrático, que es, después de todo, la nota característica que distingue á la izquierda de los demás partidos políticos.»

En verdad, la modificacion que el señor Romero Robledo pide en las doctrinas políticas de la izquierda, significa la anulacion de su programa. Bien lo hace notar *El Imparcial*, con estas conclusiones, que no tienen vuelta de hoja:

«El Sr. Romero Robledo quiere:
1.º Que el general Lopez Dominguez tome temperamentos de oportunidad.
2.º Que deje á un lado intransigencias de programa.
3.º Que agrupe otras fuerzas monárquicas, por considerar el Sr. Romero Robledo que los elementos de la izquierda son por sí solos deficientes.

Y 4.º Que todas esas fuerzas agrupadas coincidan en el fin común de defender la monarquía y los intereses nacionales.

Estos múltiples mandamientos se encierran en dos: primero, que el Sr. Lopez deje el antiguo programa que tiene, y segundo, que se busque un partido nuevo que no tiene.»

Desengañémonos: de lo que se trata ahora es, como dice *El Correo*, de una simple operacion quirúrgica; el Sr. Lopez Dominguez quiere destruir á los fusionistas, y el Sr. Romero Robledo á los conservadores.

Las noticias que comunica el telégrafo acerca de la situacion de Bulgaria, presentan esta como más grave y más crítica cada dia. En el seno de la regencia hay disidencias; pero, en cambio, la Sobranje activa sus trabajos para preparar la eleccion de príncipe en la semana próxima sin hacer caso alguno de las intimaciones de Rusia.

Más todavía, pues si hemos de juzgar por los telegramas de *El Imparcial*, la Asamblea de Tirnova celebra diariamente sesiones secretas para tratar de la cuestion de príncipe, habiéndose acordado en ellas reelegir al príncipe Alejandro de Battenberg, é invitarle inmediatamente á que vaya á ocupar el trono de Bulgaria. Se espera para hacer pública esa resolucio, á conocer la voluntad del príncipe, que se trata de explorar previamente; pero se creía que éste aceptaría, en vista de que su secretario y confidente se halla en Tirnova trabajando activamente en favor de la reeleccion de su señor.

Las tentativas que hacia la regencia para hacer entrar al gefe rusófilo Zankof en el gobierno, han fracasado ante la actitud resuelta de la Sobranje. El agente de la Bulgaria en Constantinopla Sr. Grakof, habia recibido por instrucciones sondear al embajador de Rusia Sr. Nelidof, sobre las bases de un arreglo, que consistiría en formar un gobierno mixto, compuesto de miembros de todos los partidos, esperando saber, en cambio, si Rusia reconocería la Asamblea y el príncipe por ella elegido, y cuáles serian sus intenciones para el porvenir.

Todos estos proyectos los ha echado por tierra la Asamblea de Tirnova, que parece tomar cada dia una actitud más enérgica y decidida contra Rusia, actitud que el gobierno búlgaro se vé obligado á apoyar.

Una prueba de ello es que dicho gobierno, según telegrama de *El Imparcial*, ha bligado á que espidan su licencia absoluta á los oficiales que estaban presos por complicidad en las conspiraciones contra el príncipe Alejandro y la regencia, y que fueron puestos en libertad pocos dias antes bajo

la presion de las amenazas de Rusia.

A *El Imparcial* le dicen de Londres que el general Kaulbars, en la Memoria que ha enviado al czar exponiendo las medidas que á su juicio deben adoptarse, aconseja la ocupacion de Bulgaria por las tropas rusas, proposicion que parece haber aprobado el czar, dando al efecto las órdenes correspondientes á su gobierno.

Otra noticia que vendria en confirmacion de esto mismo, es la que transmiten de Bucharest relativa á que todos los consulados rusos de Bulgaria están preparándose activamente para abandonar aquel territorio.

Se añade, por último, que el ministro de Hacienda de Rusia ha corrido las órdenes para que se emitan 125 millones de rublos en papel.

Graves son las anteriores noticias, si se confirman. Sin embargo, no deja de ser notable que la actitud, cada vez más amenazadora, de Rusia, contra el gobierno y la Asamblea de Bulgaria, no encuentre una seria y decidida oposicion de parte de las demás grandes potencias, las cuales, como si hubiera un acuerdo tácito, dejan obrar á la Rusia, sin poner hasta ahora obstáculo alguno á sus propósitos.

Los últimos telegramas de la India inglesa son poco tranquilizadores para los que creían que la ocupacion de Birmania por las tropas del Reino Unido sería cosa facilmente haccedera.

En efecto, según los últimos despachos de Rangóon, anda la insurreccion por todo el país aumentando cada dia el número de los enemigos que hostilizan á las tropas expedicionarias. Puede decirse que hoy los ingleses no son dueños más que del terreno que pisan, y aún en este se conservan con dificultades, pues las partidas insurrectas no las dejan punto de reposo.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 9.—10 n.

El Sr. Martos ha celebrado una larga y detenida conferencia con el Sr. Sagasta.

Los ministeriales creen que Ruiz Zorrilla trabaja para una nueva intencion.

El Sr. Navarro Rodrigo se ocupa para que en todas las provincias se activen las obras públicas á fin de conjurar la crisis obrera.

Madrid 10.—11 m.

Se gestiona para que las sucursales del Banco de España se encarguen de las funciones de las tesorerías de Hacienda.

Es inexacto haya aparecido una partida republicana en Cataluña.

Escasez de noticias.

Madrid 10.—11:45 m.

Resuelta favorablemente para los pueblos la cuestion de dehesas.

Créese durará poco el debate político puesto que el Gobierno declara continuará la política reformista.

Madrid 10.—12 m.

Es inexacto se supriman las dietas á las comisiones provinciales, solo se hará alguna modificacion en la Ley.

Ha llegado á Cádiz el vapor-correo de la Habana «Ciudad de Cádiz.»

Madrid 10.—2 t.

Los estudiantes de medicina de Londres van armados de garrotes y han ausiliado á la policia que rechazó á los socialistas que intentaban perturbar el órden. Fueron aplaudidos por el público.

Madrid 10.—2:10 t.

El discurso pronunciado por Salisbury hablando de Irlanda dice que es necesario conservar la integridad que solo la salvaria una buena administracion. Lamenta que Europa haya abandonado la Bulgaria. Si surtiese algun conflicto europeo no regeatearia Inglaterra sus sacrificios

TEATRO PRINCIPAL

Hasta el dia 30 del corriente mes se admitirá abono á localidades para la presente temporada en la contaduria del Teatro. Las que en aquella fecha no estuvieren abonadas se venderán en taquilla á los precios siguientes:

	Por funcion
Palcos de primer piso	15 pesetas.
Plateas	6 »
Palcos de segundo piso	4 »
Palco de tercer piso	2 »

Mahon 10 de Noviembre 1886.—La Empresa.

Gaceta

Temporal

Desde anoche se ha desencadenado un viento huracanado, habiendo tenido que reforzar sus amarras los buques surtos en el puerto. Algunos árboles han sido tronchados.

Pero ese temporal no es nada comparado con el que reina en Palma desde ayer. Esta madrugada el bergantin italiano «Biancachi» se ha estrellado frente á la puerta de la Calatrava. Merced al oportuno uso de los aparatos de la sociedad de naufragos, logró salvarse la tripulacion. Sólo el capitán sufrió un golpe en un costado. Las autoridades, diputados provinciales y mucha gente acudieron á auxiliarles.

Algunos de los buques surtos en aquel puerto rompieron sus amarras, causándose desperfectos. Los vapores encendieron la máquina y se largaron á franquia, menos el «Maria» que ha pagado su temeridad bastante cara. Se le ha abierto un boquete en la quilla, y témesese que á pesar de los grandes esfuerzos que se verifican para salvarle, no logre evitarse que se vaya á pique.

Así en el muelle como en el campo palmesanos han sido arrancados numerosos árboles.

Bello rasgo

El dia 3 del actual, el Sr. Ministro de Marina hizo entrega á S. M. la Reina Regente de un magnífico cuadro que representa el crucero «Reina Regente.» S. M. significó entónces al Sr. Rodriguez Arias su resolucio de bordar por su propia mano la bandera de combate de dicho buque, para lo cual pidió se la diera nota de las dimensiones reglamentarias, con el fin de emprender cuanto antes la indicada obra.

Este acto de la Reina ha sido muy elogiado.

Vapores correos

A la hora de cerrar el presente número sabemos que debido al temporal se hallan detenidos en este puerto el «Menorca», en Palma el correo de Barcelona que debia salir ayer y en Ibiza el de Alicante.

Diputacion Provincial

Las quinientas pesetas de subvencion concedidas á esta ciudad son para el camino de *Rafal*: las quinientas á Ciudadela para el de *Algayarens* y las doscientas cincuenta á Villa-Carlos para el de *Torawer*.

Nombramiento

Nuestro amigo y paisano el Coronel, D. Rafael Mir, ha sido nombrado Jefe de Estado Mayor en Aragon.

Mejoria

Sabemos con satisfaccion que el joven á quien hace algunos dias le fué amputado un dedo por los facultativos Sres. Fedelich y Dr. Llansó, avanza rápidamente en su curacion.

Lluvias

A intervalos cayeron anoche algunas. Durante todo el dia de hoy ha estado cubierto, y no ha llegado á llover por efecto del huracán.

Vocales

La Junta Provincial de Instruccion pública ha nombrado á los vocales D. Miguel Ignacio Font y D. Gabriel Maura para formar parte de los tribunales de oposicion que de actuar durante el mes corriente para proveer las escuelas de niños y niñas anunciadas.

El tiempo y la higiene

Metido en aguas el tiempo, saturada de humedad la atmósfera y frias las tardes y las noches, sólo la *higiene* bien entendida puede preservar al organismo, dentro de ciertos límites, de los daños que para él amaga el presente estado meteorológico, precursor de los grandes frios invernales.

Ahora es cuando importa, acaso más que en el corazón del invierno, proteger al cuerpo contra la influencia del más dañino de los agentes exteriores: el aire frío y húmedo.

A este intento, vestirán interiormente de lana todos los individuos decididamente reumáticos, los que padecen afecciones crónicas del corazón y del aparato respiratorio, y además los amenazados de ataques á la cabeza (congestiones, insultos apopléticos), sobre todo si han padecido alguno de dichos ataques. No se olvide que el aire frío y húmedo es el factor por excelencia y la causa más abonada para la producción y desarrollo de estas dolencias, tan comunes en nuestra capital.

En el régimen debe darse buena participación á las carnes, entre ellas á las de tocino, que á su gusto sabroso y aperitivo reúnen la circunstancia de estar, por su precio poco subido, al alcance de las clases más necesitadas, para quienes están menos que vedadas las demás carnes; motivo por el cual entendemos que es una sinrazón retardar, como se viene haciendo, la época de la matanza, cuando no hay motivo racional ni razón científica que justifique la proscripción que de dichas carnes se viene haciendo la mayor parte del año, sólo por seguir una rutina, con la cual es hora ya de que se rompa.

En cuanto á bebidas, las estimulantes difusivas, que activan la circulación capilar en la cubierta cutánea, y las alcohólicas.

Las horas mejores para paseo son las mismas que indicamos en nuestro anterior *boletín*: de diez á cuatro.

A esta hora deben retirarse los niños á casa para no salir ya de ella durante la noche.—*Dr. Veritas.*

Navegacion

El *Isla de Luzon* llegó á Barcelona el día 3 conduciendo un batallón de uno de los regimientos de infantería de Marina, el

que debe salir uno de estos días destinado á un departamento marítimo.

—El *Isla de Panay* salió de Singapore en su viaje á Manila el día 1.º de este mes.

—El vapor *San Agustín* llegó sin novedad al Havre el martes 2 del corriente.

—El vapor *Santo Domingo* salió de Manila para Barcelona el lunes 1.º del actual.

—El vapor *San Ignacio* salió de Barcelona para Manila el lunes 1.º del corriente.

—El vapor *Reina Mercedes* salió de la Habana para Veracruz el domingo 31 del pasado mes.

—El vapor *San Francisco* salió de la Habana para Veracruz el sábado 30 del pasado.

—El vapor *España* llegó sin novedad á Santander el martes 2 del actual.

—El vapor *Habana* llegó sin novedad al puerto de su nombre el lunes 1.º del corriente.

—El vapor *Antonio Lopez* de la Compañía Trasatlántica, llegó sin novedad á Liverpool el martes 2 del corriente.

Reforma

El Ministro de la Guerra firmará en breve una en la plantilla del Cuerpo de Sanidad militar.

Se aumentan siete plazas de inspectores de segunda clase y cinco en cada una de las clases de subinspectores de primera y de segunda, y de médicos mayores, y se suprimen algunas de ayudantes primeros y segundos, en cuyos empleos hay excedencia.

Por virtud de la nueva reforma, el cargo de jefe de Sanidad de los distritos estará desempeñado por inspectores de segunda, en vez de estarlo por subinspectores.

Cosecha

La de trigo en España el año corriente, ha sido de 46.400.000 hectólitros, ó sea 2.900.000 menos del término medio obtenido en el último quinquenio, del que aparece un producto aproximadamente de 49.300.000. Así resulta de los datos que publica el *Bulletin des Hallés*, que presenta también en baja lo obtenido por los principales países productores, ofreciendo entre todos una disminución de 46.452.000 hectólitros.

Vendimia

Los periódicos franceses anuncian la terminación de la vendimia en la vecina República.

La cosecha arroja un déficit considerable: se calcula éste en doce millones de hectólitros, con relación á la cosecha media del último decenio.

Reina gran actividad en las bodegas del Mediodía de Francia para la compra de caldos y uvas.

En Cete son importantes los arribos de vinos valencianos, cuyos precios varían de 42 á 47 francos: estos mismos precios rigen en Marsella, pero ascienden á 50 francos en La Rochelle.

Burdeos no ha empezado todavía la compra de los vinos de la actual cosecha; pero como la existencia de los añejos es corta, una partida de Alicante ha alcanzado la última semana los tipos de 525 á 550 francos los 905 litros.

En París los vinos de España de la presente cosecha se pagan de 45 á 58 francos el hectólitro.

Bajo fianza

D. Manuel Ricó y Colom que cuando los sucesos ocurridos en Madrid el 19 de Setiembre último fué preso en Barcelona y conducido á la cárcel de Palma, ha sido puesto en libertad bajo la fianza de diez mil pesetas.

Nueva publicacion

Parece que desde el día 1.º del año próximo, se publicará en la capital de la Provincia un diario carlista, órgano del partido en las Baleares.

Seccion comercial

Barcelona 9.—450 t.	
4 por ciento int.	65'070
4 por ciento Exterior.	66'170
4 por ciento amortizable.	79'000
B. H. de Cuba.	96'120
B. Hispano Colonial.	49'000
Crédito Mercantil.	00'000
Banco de Cataluña.	00'000
F. C. de Barcelona á Francia.	34'750
F. C. del N. de España.	80'300
Orenses.	12'370
F. C. Tarrag. B. y Francia.	58'750
F. C. de Medina á O. y Vigo.	33'500
Id. Almansa.	00'000
Id. Norte.	00'000
Carpetas liberadas.	92'500
Madrid 9.	
4 p. 000 Interior.	64'750
4 p. 000 amortizable.	79'650
B. Hipotecarios de Cuba.	96'200

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Andrés Avelino confesor.
Monja se saca la visita a Ntra. Sra. de la Asuncion en Sta. Maria.

Santo de mañana

S. Martin obispo y confesor.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 10.—Para Palma vapor-correo *Menorca* Cap. D. F. Cardona con 17 trips. efectos y la correspondencia.
Entrados el 10.—De Manzanillo bergantín goleta *Eugenia* Cap. D. Jaime Demata con 10 trip. maderas y efectos.
De Ibiza goleta *Camila* Cap. D. N. Figueroa con 5 trips. 1 pasag. y lastre.

TEATRO

COMPANIA LIRICO DRAMATICA

FUNCION

para mañana Jueves 11

10 de Abono 1.ª Serie

La opereta en 3 actos y en prosa arreglada á la escena española por D. Juan Manuel Casademunt música del maestro Franz Suppé.

DOÑA JUANITA

REPARTO

Felipe Velasco (Juanita) Sra. Sandoval
Petra » Viada
Estrella » Debezzi
E. Velasco capitán español Sr. Seguro
Fructuoso (alcalde de Mahon) » Palmada
Gil Perez (memorialista) » Ferrusola
Douglas (coronel inglés) » Lloret
Pedro (posadero) » Valdeperas
Duque de Crillon (general francés) Sr. Blancafort
Oficial inglés Sr. Pagés
Damas, caballeros, peregrinos, estudiantes pueblo y coro general.

Precios de las localidades

Con 4 entrada caballero y 4 de señora			Sin entrada		
Palcos principales	8 ptas.	7 ptas.			
Id plateas	6 »	5 »			
Id. segundo piso	5 »	4 »			
Id. terceros	3 »	2 »			
Asiento con entrada en el parterre	1'00 »				
Entrada general		0'50 »			
Niños y soldados		0'25 »			

Se empezará á las 8.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

NOTA de las reses muertas en el matadero de esta ciudad los días 3, 4 y 5 Noviem.

CORTANTES	Bueyes	Vacas	Terneros	Terneras	Cabras	Carneros	PESO	POSESIONES
							Kilóg.	
Poncio Jover	»	»	»	1	»	»	102	S. Benito
Bartolomé Sintés	1	»	»	1	»	»	157118	Vergel Canasia
id.	»	»	»	»	»	»	15	Ferranda
Miguel Olives	»	»	»	1	»	»	118	Ses Cumetas
id.	»	»	»	»	»	»	9	N.º de Villalonga
Miguel Mercadal	»	»	»	1	»	»	92	Antonio Cardona
id.	»	»	»	»	»	»	9	Murella nou
Sebastian Olives	»	»	»	1	1	»	117 14	Bufera
id.	»	»	»	»	»	»	10	Juan Sintés
Pedro Mercadal	»	»	»	1	»	»	172	N.º Juan Mercadal
José Sintés	»	»	»	1	»	»	118 14	E. Janet. Cudie Cremad
Miguel Olives	»	»	»	»	»	»	14	Cristobal Coll
Pedro Palliser	»	»	»	1	»	»	86	José Barber
Pedro Mercadal	»	1	»	»	»	»	160	Est. Lorenzo Pons
Miguel Mercadal	»	1	»	»	»	»	134	Gabriel Seguí
Bartolomé Sintés	»	»	1	»	»	»	181	Vergel Canasia
Miguel Mercadal	»	»	1	»	»	»	106	Son Temet
id.	»	»	»	»	»	»	11	Vergel G. Carreras
Poncio Jover	»	»	»	1	»	2	94	San Benito
Sebastian Olives	»	»	»	»	»	3	31	Juan Sintés
Sebastian Olives	»	»	»	»	2	»	21	Bufera (Mercadal)

Subasta

El lunes 15 del corriente á las 11 de la mañana, en el despacho del notario don Francisco Andreu se venderán en licita-

cion verbal, sin sujecion á tipo alguno, los almacenes números 16, 19 y 20 del Anden de Levante, juntos ó por separado. Los títulos de propiedad y condiciones de la venta están de manifiesto en el despacho de dicho notario.

E. P. D.



DON ROMUALDO ESTEVES

HA FALLECIDO

á las 3 de la tarde de hoy

A LA EDAD DE 59 AÑOS

Su desconsolada esposa doña Margarita Fontcuberta, su hijo D. Ramon y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar mañana jueves á las cuatro de la tarde.

Casa mortuoria Calle de Pescadores n.º 7.

